

这是极不平凡的60年

——国新办西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会侧记

本报记者 文凤 康洁白姆

60年,于历史不过一瞬,于西藏却是镌刻拼搏、书写传奇的光辉征程。

8月5日上午10时,国务院新闻办公室在北京举行西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会。

60年栉风沐雨、砥砺奋进,西藏发生了哪些历史性变革?取得了怎样的历史性成就?西藏自治区党委书记王君正作主题发布并回答记者提问,西藏自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登回答有关提问。

说到60年巨变,王君正用“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹来形容。他向中外记者介绍,西藏2024年地方财政收入达到277亿元,是1965年的1258倍,年均增长12.9%;城乡医疗卫生服务体系不断完善,农牧民健康体检实现全覆盖,全区人均预

期寿命提高到72.5岁……

这一段段文字、一组组数据,是串联起西藏一甲子勇毅前行的历史年轮,是西藏60年发展变化的有力见证。

界面新闻记者张倩楠记录下发布会关键数据后表示,令她印象深刻的是“1258”这一数字——2024年西藏地方财政收入达277亿元,较1965年增长1258倍。这直观体现了西藏各族群众的生活发生的翻天覆地变化,是老百姓幸福感与获得感的来源。

昔日西藏“家底”贫寒,而今处处展露新颜——社会稳定、经济发展、生态良好、边防巩固。一幅绚丽多彩的“60年画卷”呈现在中外记者眼前。

这幅“画卷”彰显稳定根基。

西藏始终把维护稳定作为第一位的政

治任务,以科学化机制和常态化、法治化理念推进维稳工作,各族群众的安全感满意度持续保持在99%以上,社会大局持续稳定向好。

这幅“画卷”充盈和谐发展。

在60年的发展历程中,全区生产总值达到第一个千亿用了50年时间,而第二个千亿仅用了6年时间。今年全区生产总值有望突破3000亿元,达到第三个千亿目标。

这幅“画卷”洋溢民生温度。

教育事业优先发展,率先实施从幼儿园到高中的15年公费教育。城乡公共卫生服务体系不断完善,农牧民健康体检实现全覆盖,全区人均预期寿命提高到72.5岁。

这幅“画卷”展现生态之美。

西藏坚持生态优先、保护第一,把全区

50%以上的国土纳入生态保护红线。设立生态岗位44万余个,年发放补助金超过15亿元,让百姓吃上“生态饭”,实现生态保护与民生改善“双赢”。

主题发布后,来自中央广播电视台、日本共同社、凤凰卫视等新闻单位的记者先后提问,王君正、嘎玛泽登逐一作答。

问答之间,西藏60年的发展变化清晰呈现。

大象新闻记者王艺轩对发布会上西藏基础设施建设成果印象深刻,她认为这场发布会是重要的历史性总结,其中最打动她的西藏交通等基础设施的日益完善——“复兴号”驰骋雪域高原,让世界屋脊不再遥远。

发布会结束后,王君正向所有人发出邀请,希望大家到西藏走一走、看一看。

国新办西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会在我区引发热烈反响

在新征程上奋力谱写中国式现代化西藏篇章

本报记者 唐启胜 张宇 赵文慧 武沛涛 达珍

8月5日,国务院新闻办公室在北京举行西藏自治区成立60周年经济社会发展成就新闻发布会。自治区党委书记王君正作主题发布并回答记者提问,自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登回答有关提问。收听收看新闻发布会后,我区广大干部群众纷纷表示,看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福!自治区成立60年来,在中国共产党的领导下,创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,感恩奋进、砥砺前行,在新征程上奋力谱写中国式现代化西藏篇章。

“新闻发布会用一组组翔实的数据,展示了自治区成立60年来经济社会发展取得的巨大成就,让人备受鼓舞。”阿里地区噶尔县扎西岗乡鲁玛村村医、全国劳动模范昂卓难掩激动之情,她深情回顾了鲁玛村医疗卫生条件改善的历程。“我们村以前没有卫生室,

看病就在家里摆张桌子,医疗设备稀缺,药品也不齐全。”昂卓告诉记者,随着自治区各项事业的快速发展,村里的医疗卫生条件也在不断改善,村民在家门口就能享受到各类医疗服务。“现在,我们基层医务工作者服务群众的心气更足了!”

拉萨市城关区塔玛街道塔玛社区第一书记扎西顿珠也有相同的感受。他介绍说,过去,老百姓住的是土坯房,脚下走的是泥巴路;如今,在党的好政策指引下,社区大力发展集体经济,早已旧貌换新颜。2024年,居民人均分红达到1.4万元。“作为新时代的基层干部,我们既要向下扎根,把党的温暖和关怀送到群众心坎上,积极引导各族群众听党话、感党恩、跟党走;又要带领群众算好经济增收的‘致富账’、生态保护的‘绿色账’、民族团结的‘和谐账’,走好高质量发展之路。”

“新闻发布会谈到民族团结进步和党的建设方面的内容,对此我深有感触。”山南市

直机关工委专职副书记索朗顿珠表示,民族团结之花常开长盛,不仅为全区各族群众筑牢了安稳幸福的生活基石,更为广大党员干部干事创业提供了坚实保障、注入了强劲动力。“我们将始终把党的政治建设摆在首位,立足机关职责使命,在维护社会稳定上勇挑重担,在促进民族团结上主动作为,在服务高质量发展上担当实干,努力建设让党放心、让人民满意的模范机关。”

新闻发布会提到,各族群众的安全感满意度持续保持在99%以上。这一数据让日喀则边境管理支队帕里边境派出所副所长永青倍感振奋:“下一步,我们将坚持和加强党的绝对领导,深入贯彻总体国家安全观,把‘人民至上’刻印在心间,落实在行动上,走好群众路线,同心共筑维护国家安全的铜墙铁壁;坚持改革强警、科技兴警,提升新质战斗力,坚决守好国境线上的一草一木,不辜负党和人民的重托,为西藏社会大局持续和谐稳定贡献力量。”

上接01版

从骑马办案到“云端”取证

——一位老检察官亲历西藏检察巨变

1983年“严打”,索朗战堆和其他干警冲锋在前,提前介入并办理各类刑事案件。1983年寒冬,他和同事赴吉隆办理一起走私案,返程时车辆深陷冰窟。从清晨8点到晚上9点,他们在风雪交加中奋力推车,手脚冻得几乎失去知觉,饿了只能向牧民换些糌粑和清茶充饥。

当时,普通话尚未普及,所有案卷材料必须汉藏双语并行。工作方式落后,效率低下。“有时遇到偏远地区的案件,取证动辄需要15到20天。交通不便,常需骑马外出,没马就靠双脚走,只能雇毛驴驮一些糌粑和砖茶等路上需要用到的物品。前往案发地核实取证、固定证据,回来后反复核对笔录,生怕出错。”索朗战堆讲起一次啼笑皆非的翻译失误,“被害人欲跳河自尽,被告人(犯罪嫌疑人)说‘你爱跳水就跳水’,由于负责做笔录的同志藏文水平低,在译汉文时竟被译成了‘水里面马在跳’。”

尽管步履维艰,重建之路却无比坚定。全区检察干警人数从1978年的5人发展到1986年的800余人;县级人民检察院从无到有,目前已达到了74个,雪域高原的法律监督体系更加完备。

西藏检察机关的恢复重建,是西藏法治建设史上的重要里程碑。那曲市人民检察院党组书记、检察长唐凯指出,此举彻底终结了西藏多年的法治空白,重塑了社会主义法治根基,重启了法律监督职能,为刑事司法公正、人权保障及边疆稳固筑起了坚实屏障。

理念嬗变与拓展

岁月流转,索朗战堆也在工作中得到淬

炼成长,亲历了西藏法治建设一个又一个关键节点。他曾在萨迦县人民检察院任检察长,后又担任日喀则分院副检察长兼反贪局局长。

2002年12月,索朗战堆调任自治区人民检察院侦查监督处处长。进入新世纪,法治进程加速,办案理念发生深刻转变——从侧重打击犯罪转向强调人权保障,这让他感触颇深。

与过去相比,索朗战堆对比道,“现在则更加强调人权保护,确立和坚持无罪推定,疑罪从无原则,坚持诉讼当事人地位平等。办案理念转变了:不能先入为主地视犯罪嫌疑人为有罪之人,必须严格遵循证据裁判原则,在证据确实充分的基础上,才能依法起诉。以前,犯罪嫌疑人的权利常被忽视,现在会详尽告知其权利,是否符合起诉条件,提出量刑建议在综合考虑主观和法定、酌定等量刑核心要素外还会考虑社会关系修复效果、公共利益影响以及是否存在家庭困境等因素。”

2008年,索朗战堆转任自治区人民检察院公诉三处处长,肩负死刑二审案件审查与复核重任。

“保障人权,维护犯罪嫌疑人合法权益”的理念,在索朗战堆审查案件、出席二审法庭时得到更深的贯彻。“原来在上世纪八十年代基本上很少告知权利,现在告知权利是诉讼程序中必经的环节。”索朗战堆特别提及2007年1月1日最高人民法院统一收回死刑复核权的重大变革,认为这是国家尊重和保障人权宪法精神的生动体现,彰显了现代司法的文明与进步,能够有效减少和避免冤假

错案的发生。

时代车轮滚滚向前。2017年,由检察机关提起公益诉讼的制度全面推开,西藏成效显著。阿里检察机关办理的督促保护石刻岩画行政公益诉讼案,获评最高检石窟寺保护检察公益诉讼典型案例。2024年,全区检察机关办理公益诉讼案件1851件,提出检察建议714件。公益诉讼检察与刑事、民事、行政检察工作并行,形成了“四大检察”新格局。

如今,智慧检务在高原扎根生长:远程提讯系统让检察官无需翻山越岭即可“面对面”讯问嫌疑人;无人机航拍、大数据分析已成为取证常态;西藏检察机关12309民族团结进步“央宗热线”让群众足不出户就能获得全方位、立体式检察服务……

高质效办好每一个案件

2019年1月,索朗战堆正式从自治区人民检察院检察委员会专职委员、二级高级检察官的岗位上光荣退休,但他的检察故事仍在延续。如今,他担任自治区人民检察院拉萨退休支部书记,他的儿子也在西藏检察系统工作。“我经常跟他说,检察官的职责,就是让每一名群众感受到公平正义。”老人话语中满是殷切期望。

退休后的索朗战堆,依旧心系检察事业:积极建言献策,自学新修订的法律法规,参与力所能及的项目,为年轻干警讲党课并传授办案经验。

2024年4月29日,在自治区人民检察院组织的“银青共学强党性、赓续传承铸检魂”联

学共建主题活动中,索朗战堆受邀发言。他寄语全体检察干警传承薪火、勇立潮头、接续奋斗,奋力谱写西藏检察工作现代化新篇章。

索朗战堆为年轻干警传授办案经验时说:“工具在变,方式在更新,但咱们胸前的检徽,守护公平正义的初心,从未改变,也永不会变!”

“从骑马办案到智慧检务,从几间陋室到现代化办公楼,变化天翻地覆。”自治区人民检察院政治部次仁扎西感慨道,“索朗战堆老检察官那一代人,用青春和热血奠定了西藏检察的根基,我们必须接过这沉甸甸的接力棒。”

采访结束,索朗战堆告诉记者,在他的职业生涯中,曾有机会调离检察系统到别处任职,都被他婉言谢绝。“我对检察事业爱得深沉,只愿在此奉献终生。”

一组变化见证历史跨越:检察队伍从恢复重建初期人员短缺,发展成为如今一支专业化、规模化队伍;1978年全区检察机关办理案件数量屈指可数,到2024年全年办理各类案件13788件,检察监督的触角延伸至社会治理的末梢神经;办公场所实现现代化,信息化应用实现基层全覆盖;“四大检察”全面协调充分开展,“高质效办好每一个案件”成为新时代检察官的价值追求。

从1965年西藏自治区成立,到2025年的甲子轮回,索朗战堆的故事,正是西藏检察事业发展的生动缩影。一代又一代西藏检察人,以忠诚为笔,以担当为墨,在法治中国的壮丽画卷上,奋力书写着雪域高原长治久安与繁荣发展的司法华章。